2021年江苏省地方标准

《化工园区化工集中区封闭化建设技术规范》

编制说明

标准编制背景及任务来源

1、标准编制背景

化工园区安全风险管控是社会热点问题，对化工园区进行封闭管理是加强其安全管控的必要手段。2012年，安委办印发《关于进一步加强化工园区安全管理的指导意见》，提出化工园区要按照“分类控制、分级管理、分步实施”的要求，结合园区产业结构、产业链特点、安全风险类型等实际情况，逐步推进园区封闭化管理，由此拉开化工园区封闭化建设序曲。2015年，工信部出台《关于促进化工园区规范发展的指导意见》，鼓励大型园区或距离周边居民区较近的园区实行封闭管理。对暂时无法进行封闭管理的，应当首先对重大危险源和关键生产区域进行封闭化管理，从而加快了化工园区封闭化建设步伐。2019年，国家应急管理部印发《化工园区安全风险排查治理导则（试行）》，提出化工园区应严格管控运输安全风险，运用物联网等先进技术对危险化学品运输车辆进出进行实时监控，实行专用道路、专用车道和限时限速行驶等措施，由化工园区实施统一管理、科学调度，防止安全风险积聚。有危险化学品车辆聚集较大安全风险的化工园区应建设危险化学品车辆专用停车场并严格管理，从此化工园区封闭化建设势在必行。

江苏省委省政府一直高度重视对化工园区的安全防控，建立了“一体防、整体救”工作机制，规范化工园区发展。2016年，省政府印发《省政府关于深入推进全省化工行业转型发展的实施意见》，要求化工园区应当设置危险化学品运输车辆专用停车场、洗车场，并运用物联网等先进技术对危险化学品运输车辆实时监控，创造条件逐步实现封闭管理。到2020年底，未实现封闭管理的化工园区，建设项目停批，园区逐步关闭。2018年，省委办公厅、省政府办公厅印发《关于加快全省化工钢铁煤电行业转型升级高质量发展的实施意见》，园区的封闭化管理占有一席之地，在安全生产风险防控中占有较大分数比重。2019年，省委办公厅、省政府办公厅印发《江苏省化工产业安全环保整治提升方案》，明确化工园区要按照“分类控制、分级管理、分步实施”的要求，对园区内易燃易爆、有毒有害化学品、危险废物等物料和人员进出的区域，2019年底前实现封闭管理，2020年底前基本实现园区整体封闭管理。在2019年全省推进的化工园区的认定和园区风险等级评估工作中，封闭化管理均成为园区评价重点。从政策执行的实际效果来看，全省最后认定的14家化工园区均以实现封闭化管理为前提。

目前，我省已基本实现化工园区整体封闭管理，接下来，如何把握我省化工园区化工集中区封闭化建设管理基本规律，采用顶层设计方法，推动园区封闭化建设管理向科学化、标准化方向发展，是我省化工园区化工集中区面临的一项十分重要又紧迫的任务。必须尽快建立起支撑园区封闭化建设管理系列标准、规范，从顶层设计入手，破解目前园区封闭化管理面临的建设、管理和运维保障难题，指导全省各化工园区进行封闭化建设管理。

本标准的制定，符合江苏省委省政府的要求。通过封闭化建设，规范和优化出入园区的人流、物流和车流行驶路径，全过程监管出入园区的人员、车辆、货物，防止外来输入风险，有效管控园区安全风险，提高园区事故预防和应急管理能力，有助于促进化工园区化工集中区风险管控和隐患排查治理，全力推动化工园区的整治提升，提高化工园区发展水平。因此，制定江苏省化工园区化工集中区封闭化建设标准，规范全省化工园区化工集中区的建设具有重要现实意义。

2、任务来源

2021年4月江苏省市场监督管理局下达《化工园区化工集中区封闭化建设技术规范》的编制任务，（《省市场监督管理局关于下达2021年度第一批江苏省地方标准项目计划的通知》苏市监标[2021]68号）。江苏省安全生产科学研究院为标准编制承担单位。

3、标准编制承担单位情况

江苏省安全生产科学研究院是江苏省省属事业单位，是江苏省应急管理厅、江苏省科技厅管理的全省唯一综合性安全生产科技研发机构。我院的安全生产技术标准制定在全国有较大影响，涂装作业安全标准的制定与研究全国领先，累计完成国家标准（GB）13项、安全生产行业标准（AQ）17项、省地方标准（DB）47项。

主要工作过程

1、成立编制组

江苏省安全生产科学研究院接到省应急管理厅下达的编制任务后，于2021年3月启动编制工作，成立了标准起草小组，确定起草小组成员，召开相关会议。起草小组确定了主要编制原则、编制大纲、人员分工和进度计划。标准起草小组中的多名成员具有丰富的国家标准、行业和地方标准制修订经验以及化工园区化工集中区封闭化建设有关经验。

2、起草

标准起草小组人员首先收集了有关国家及本省法律法规、政策文件、国家标准、行业标准、团体标准，查阅了大量相关的文献资料；对《中华人民共和国道路交通安全法》、《电力设施保护条例》、《危险化学品输送管道安全管理规定》、《江苏省安全生产条例》、《国务院安委会办公室关于进一步加强化工园区安全管理的指导意见》（安委办〔2012〕37号）、《省安委会关于进一步加强化工集中区安全管理的通知》（苏安〔2013〕11号）、《关于促进化工园区规范发展的指导意见》（工信部原〔2015〕433号）、《应急管理部关于印发<化工园区安全风险排查治理导则（试行）>和<危险化学品企业安全生产风险隐患排查治理导则>的通知》（应急〔2019〕78号）、《江苏省委办公厅、省政府办公厅关于印发<江苏省化工产业安全环保整治提升方案>的通知》（苏办〔2019〕96号）、《道路交通标志和标线》、《危险化学品生产装置和储存设施风险基准》、《建筑设计防火规范》、《汽车库、修车库、停车场设计防火规范》、《化工园区危险物品运输车辆停车场建设标准》、《智慧化工园区建设指南》等相关政策文件、国家标准和团体标准进行认真分析、研究。

3、调研
组织专家采取边调研边编写的方式，标准编制组主要人员先后调研了南京江北新材料科技园、常州滨江经济开发区新材料产业园、江苏省泰兴经济开发区、江苏扬子江国际化学工业园等等。起草小组通过多方的调研、资料收集分析等工作，对目前省内化工园区、集中区封闭化建设存在的问题进行了研究，依据分析研究结果明确了标准编制思路，开展标准初稿的编制工作并形成标准讨论稿。

4、初审会
2021年10月29日省应急厅组织专家召开了《化工园区化工集中区封闭化建设技术规范》（初稿）专家讨论会。南京化学工业园、扬子江国际化学工业园、扬州化学工业园、泰兴经济开发区等化工园区代表参加了讨论会。与会人员听取了编写组对标准的编写背景、标准主要内容、规范条文解释等方面情况的报告。专家组通过查阅标准文本、逐条讨论质询，对标准结构框架、标准使用范围、部分条款的表述内容等方面提出了意见和建议共34条（专家建议26条，省应急管理厅建议8条）。

2021年12月23日省应急厅组织专家召开了《化工园区化工集中区封闭化建设技术规范》（征求意见稿）专家讨论会，江苏省市场监管局、常州国家高新区（新北区）应急管理局、江苏滨海沿海工业园、江苏淮安工业园区、江阴临港化工园区、南通开发区化工园区管理办公室等专家和化工园区代表参加了讨论会。与会人员针对形成的征求意见稿再一次进行讨论，从标准文本格式规范到具体条款技术实用性等方面提出意见和建议共42条。项目组根据会议上的建议和意见对本标准进行了修改、完善，形成了征求意见稿。
标准编制原则及主要技术内容确定

1、标准编制原则

（1）本标准的编写过程以贯彻落实《省委办公厅 省政府办公厅关于印发江苏省化工产业安全环保整治提升方案的通知》（苏办〔2019〕96号）、《省委办公厅 省政府办公厅关于印发进一步加强安全生产工作的意见的通知》（苏办发〔2019〕22号）的有关要求为主线，始终围绕江苏省化工园区化工集中区封闭化管理过程中，需要重点突破的门禁/卡口管理、出入管理、外部风险管理、移动风险管理、应急处置管理、公共设施管理、工程施工管理、监控预警管理及封闭化管理系统等难点问题来展开，实现对化工园区、化工集中区的规划、设计、建设、施工和运行管理的系统化规定。

（2）本标准的编写，参考了建筑设计防火规范、道路交通标志和标线、危险化学品生产装置和储存设施风险基准、危险化学品重大危险源辨识、安全防范工程技术标准、化工企业总图运输设计规范、出入口控制系统工程设计规范、入侵报警系统工程设计规范、化工园区公共管廊管理规程、危险化学品生产装置和储存设施外部安全防护距离确定方法等相关要求，紧密契合了国家、省关于化工园区、化工集中区封闭化管理的要求。规范内容既遵循了国家对工业园区封闭化管理的相关要求，又结合了我省的实际情况和特点，具有很强的指导性。

（3）本标准按 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》、GB/T 20001.5-2017《标准编写规则 第5部分：规范标准》要求进行编写。

（4）本标准规定了化工园区、化工集中区封闭化建设的总体要求、具体的建设流程、建设内容等通用技术要求，共分八章。本标准适用江苏省化工园区化工集中区封闭化建设项目的规划、设计、建设、施工和运行管理。

本标准为首次制定。

2、主要技术内容确定

标准主要技术内容如下：

第一章 范围：界定了《标准》的具体适用范围和适用对象；

第二章 规范性引用文件：对每个规范编写过程中引用的必不可少的标准和引用进行定义，并注明最新引用日期的版本；

第三章 术语及定义：界定了各规范主要术语和定义；

第四章 总体要求：规定了封闭化园区的建设要求（包括管理对象、分类封闭化管理、封闭范围、封闭方式和封闭措施），功能要求（包括门禁/卡口管理功能、出入管理功能、外部风险管理功能、移动风险管理功能、应急处置管理功能、公共设施管理功能、工程施工管理功能、监控预警功能、应急处置功能和封闭化管理系统功能）； 

第五章 建设内容及技术要求：规从封闭化基础设施、安防监控系统和封闭化管理系统建设，三个方面规定了化工园区化工集中区封闭化建设的具体内容。其中，封闭化管理系统建设规定了具备以下功能：危险物品运输车辆实时监控、门禁/卡口管理功能、园区出入管理功能、危化品车辆调度管理、监测预警功能、公共广播、智能预警发布和应急处置功能。
第六章 建设流程：制定了封闭化园区的具体建设流程，从封闭化园区建设的前期调研、安全风险辨识和影响分析，到分类分级管控措施，再到规划设计和建设实施，同时对各流程节点作了详细规定。

第七章 保障体系：园区封闭化管理之后，应建立封闭化管理系统运维管理体系。规定了在系统安全、管理保障及运维管理的具体要求；

采用国际、国内标准情况

本标准制定中未采用国际标准，参考和引用了以下主要的国家标准、团体标准和行业标准：

GB 5768 道路交通标志和标线

GB 18218 危险化学品重大危险源辨识

GB/T 22081 信息安全管理实用规则

GB 36894 危险化学品生产装置和储存设施风险基准

GB 50016 建筑设计防火规范

GB 50067 汽车库、修车库、停车场设计防火规范

GB 50160 石油化工企业设计防火标准

GB 50174 数据中心设计规范

GB 50314 智能建筑设计标准

GB 50348 安全防范工程技术标准

GB 50394 入侵报警系统工程设计规范

GB 50395 视频安防监控系统工程设计规范

GB 50396 出入口控制系统工程设计规范

GB 50489 化工企业总图运输设计规范

GB 50688 城市道路交通设施设计规范

GB/T 20607 智能运输系统 体系结构 服务

GB/T 22239 信息安全技术—网络安全等级保护基本要求

GB/T 28181 安全防范视频监控联网系统信息传输、交换、控制技术要求

GB/T 31488 安全防范视频监控人脸识别系统技术要求

GB/T 35273 信息安全技术 个人信息安全规范

GB/T 37243 危险化学品生产装置和储存设施外部安全防护距离确定方法

GB/T 36762 化工园区公共管廊管理规程 

GB/T 39218 智慧化工园区建设指南

GA1551.12019石油石化系统治安反恐防范要求 第1部分：油气田企业

T/CPCIF 0050 化工园区危险物品运输车辆停车场建设标准

CH/T 9004 地理信息公共平台基本规定

与现行法律法规和强制性标准的关系

1、本标准与现行有关法律法规和强制性标准相协调一致。
2、本标准制定参考和引用了多项国家、团体和行业标准及部分化工园区封闭化建设成功经验，同时参考了国内企业、行业标准要求，与国家法规、标准规范、行业标准一致性没有任何的冲突。要体现在更为专业性、针对性和具备可操作性。

3、本地方标准符合《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国消防法》、《中华人民共和国特种设备安全法》、《建筑设计防火规范》、《汽车库、修车库、停车场设计防火规范》、《数据中心设计规范》等现行法律、法规和标准所规定的内容，本地方标准所制定条款对上述部分国家标准和行业标准进行了细化并且提出了一些补充要求，可以满足化工园区、集中区封闭化建设的需要。

标准作为强制性或推荐性标准发布的意见

1、本标准规定了江苏省化工园区、化工集中区封闭化的建设内容和技术要求。

2、本标准适用于江苏省化工园区、化工集中区封闭化建设项目的规划、设计、建设、施工和运行管理。
3、本标准制定参考和引用了多项国家、行业标准或化工园区封闭化建设成功经验，同时参考引用了国家法规文件要求，与国家法规、标准规范、行业标准一致性没有任何的冲突。本标准可作为现有相关标准体系的完善和提高。

本标准是推荐性地方标准。

贯彻标准的建议

本标准的制订突出对化工园区、化工集中区封闭化的建设内容和技术要求进一步规范，紧紧围绕我省化工园区、化工集中区安全生产工作实际，制定统一的江苏省化工园区集中区封闭化管理规范，不仅从技术层面要规范统一，在落地建设和运行管理等方面都要尽可能地做到规范可持续，有效减少重复建设、投资浪费和信息孤岛等问题，着力提升封闭化水平，为实现化工园区集中区精准安全监管，提升事故防控预警、安全生产风险趋势研判、应急救援能力，满足化工园区、化工集中区本质安全的要求。在标准发布以后，通过组织宣贯、培训，更好服务于化工园区、集中区。

化工园区、集中区封闭化建设应严格贯彻执行本标准，落实好各项相关条款。为了保证标准的贯彻执行，具体要求有：

1、对标准进行必要的宣传；

2、对化工园区、集中区封闭化建设相关人员进行技术培训； 

3、实践中不断检验，总结经验。

其他应予以说明的事项

无。

《标准》编制组

                         二〇二二年十一月十五日
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